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Introduzione dell’argomento:

Il frumento è una specie di cereale, ma è detto più comunemente “grano”: questa parola può indicare sia la pianta, sia il seme. Il frumento, nella pratica agricola si distingue in INVERNENGHI e MARZUOLI.

Il seme, per poter crescere ha bisogno di luce solare, acqua e anidride carbonica. In fase di germogliamento, al seme cominciano a spuntare le radici, e quando il seme non riesce più a rimanere chiuso cade da solo. Le radici sono formate da cellule che man mano si moltiplicano di numero e cambiano aspetto. Dopodiché inizia a spuntare il fusto che all’inizio è bianco, rapidamente diventa verde perché le cellule sono ricche di acqua e clorofilla e in esse avviene la fotosintesi. Con il passare del tempo l’acqua va via dalle cellule, fusto e foglie cambiano colore, la spiga con i semi è ormai matura e la pianta muore, disperdendo a terra i propri semi.
Attività laboratoriale:

Materiale: 
Due vasi, della terra, due sottovasi, dell’acqua e un bicchiere.

Procedimento: 
All’inizio ho fatto un buco nella terra in tutti e due i vasi. In seguito ho messo due semi per ogni vaso. (Errore: avrei dovuto metterne di più, perché il confronto tra due situazioni diverse va fatto su una certa quantità di semi e piantine).

Li ho ricoperti di terra e uno l’ho messo al buio, in una parte del davanzale in cui il sole non passa mai, l’altro alla luce diffusa presso la finestra, dove la luce del sole penetra quasi sempre. 

Dopo all’incirca 1 o 2 settimane da tutti e due i vasi hanno incominciato a crescere i germogli.

Obiettivi: 
I miei obbiettivi sarebbero principalmente riuscire a fare crescere i germogli e farli sopravvivere, perché a riguardo non ho molta esperienza.

In seguito mi piacerebbe riuscire a vedere le differenze tra i due semi.

Inoltre farli crescere a lungo anche dopo questa relazione.

Risultati: 
Adesso posso finalmente dire con certezza che grossi insuccessi non ci sono stati. Infatti la piantina si è ben sviluppata da tutte e due le parti.

Dopo circa 3 settimane l’altezza era equivalente. Forse era cresciuta un goccio di più al sole.

C’è però una cosa che mi ha molto turbata: ho provato a spostar la piantina che era al buio al sole e… si è ABBASSATA!

Le piccole foglioline che fino a quel momento erano cresciute sono arrivate quasi a toccare terra.

Allora per non creare altri danni l’ho rimessa al buio, ma sfortunatamente non è più cresciuta quindi ho concluso che preferivo non provare a spostare la piantina che era al sole e metterla al buio … rischiavo di far morire  pure lei (ma non se posso essere sicura perché non l’ho sperimentato).

Conclusioni

Sicuramente non mi aspettavo che passando dal buio alla luce la piantina morisse, però, pensandoci bene potrebbe anche essere normale: la differenza da un clima all’ altro è talmente grande che la pianta non riesce a sopportarlo.

A questo punto il miglioramento che avrei potuto fare sarebbe stato quello di lasciare il germoglio dov’era, senza spostarlo.

Una cosa che adesso mi rimprovero è di aver messo solamente due semi: per poter osservare meglio avrei dovuto mettere 10-20 semi.

Un altro esperimento che secondo me si potrebbe provare sarebbe quello di mettere un germoglio d’estate e un germoglio d’inverno a luce-buio diretta e vedere i risultati.

Ancora più semplice sarebbe provare a mettere un germoglio fuori alla luce e un germoglio fuori al buio.

“Chissà cosa succederebbe?”
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Allegati

Immagini e fotografie sul frumento
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Semi secchi di Frumento


    Piante di Frumento 
Diffusione della coltivazione di frumento nel mondo:

· Aree d’origine

· Aree di coltivazione
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Tipi di frumento
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