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INTRODUZIONE

Il seme è composto da tre parti: l’embrione, i tessuti contenenti le sostanze di riserva (l’endosperma) e il tegumento che riveste tutto il seme. È proprio dall’embrione che si sviluppa la pianta: assorbendo acqua dall’esterno ingrandisce e spacca il tegumento di modo che escano la radichetta e i cotiledoni. La radichetta si allunga nel terreno in cerca di acqua e sali minerali mentre il fusto e i cotiledoni crescono verticalmente in cerca di luce. 

Inizialmente l’embrione le prende dall’endosperma l’energia e la materia necessari al germogliamento. Solo nella seconda fase, il germoglio che si è sviluppato dall’embrione, prende la materia dal terreno e dall’aria. Per quanto riguarda la materia, l’acqua e i sali minerali  presenti nel terreno, vengono assorbiti tramite le radici che si sono sviluppate a partire dalla radichetta; l’anidride carbonica presente nell’aria, viene assorbite tramite i cotiledoni e le foglie che si sono sviluppate a partire dal fusto. Per quanto riguarda l’energia, in questa seconda fase, viene presa dalla luce tramite la fotosintesi clorofilliana che avviene nelle parti verdi (soprattutto le foglie).

ATTIVITA’ LABORATORIALE O SPERIMENTALE

Obbiettivi

Con questo esperimento ho voluto osservare il germogliamento e la crescita della piante in diversi ambienti.

Materiale 

· 4 vasetti con i loro rispettivi sotto vasi

· semi di girasole

· semi di frumento

· terra

· concime

· paletta

· un innaffiatoio

· acqua

Descrizione procedimento
Innanzitutto ho riempito i quattro vasi con della terra, poi ho fatto un buco in mezzo e ho messo dentro i semi (in due vasi i semi di girasole e in due vasi i semi di frumento), in seguito ho ricoperto il buco con della terra e ho aggiunto del concime; infine ho bagnato abbondantemente tutti i vasi. Dopo aver piantato tutti i semi li ho messi in ambienti diversi. 

Un vaso contenente semi di frumento l’ho messo su un mobile in salotto così che ricevesse luce diffusa e stesse al caldo. 

Un vaso contenente semi di girasole l’ho messo sul davanzale della camera così che ricevesse luce diretta stando al caldo.

Il secondo vaso di girasole l’ho messo sul pianerottolo dell’atrio così che ricevesse luce diffusa e stesse in un ambiente freddo.

Per concludere il secondo vaso di frumento l’ho messo sul davanzale di una finestra dell’atrio così che ricevesse luce diretta e stesse al caldo.

Risultati

I semi di frumento che erano nel vaso che riceveva luce diffusa ed era al caldo sono cresciuti dopo pochi giorni e rispetto agli altri crescono tutt’ora molto più velocemente. I semi di girasole che erano nel vaso che riceveva luce diretta ed era al caldo sono cresciuti anche loro abbastanza velocemente ma non come i semi di frumento. Purtroppo i due vasi che si trovavano nell’atrio cioè in un ambiente freddo con luce diretta e con luce diffusa non sono cresciuti, probabilmente faceva troppo freddo.

BIBLIOGRAFIA

· Wikipedia

· libro di scienze ” La varietà dei viventi”

ALLEGATI

4 fotografie delle seguenti situazioni:

· semi di girasole cresciuti in un ambiente caldo e con luce diretta

· semi di frumento cresciuti in un ambiente caldo e con luce diffusa

Piantine di girasole
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Piantine di frumento
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